



## 衡阳市第三人民医院艾滋病区护士长陈芳：“芳”心不负韶华

■朱嘉林 通讯员 刘建群 曹军杰



陈 芳

5月19日，石鼓区响应国家“应接尽接”的新冠疫苗接种总方针，在石鼓区范围内建立多个集中接种站，全面开展新冠疫苗接种工作。作为石鼓区卫生系统的一分子，衡阳市第三人民医院的接种“天使”小分队火速集结。

在收到通知的第一时间，该院艾滋病区护士长陈芳立即致电护理部主任颜道金：“我科护士雷小艳的儿子临近中考，21日体育会考，22日直升考试，我参加了接种培训，并取得有接种合格证书。我申请替换雷小艳去方舱工作，让她多陪陪孩子作好考前准备！”

陈芳就是这样一个人，时刻准备着，时刻替他人着想。作为一名护士，她不忘初心，26年坚守临床一线；作为一名“艾”心天使，她用青春与“艾”同行；作为一名护士长，她不仅是护理团队的主心骨，更是护士们的好姐姐；作为一名党员，她切实将党史学习教育的内容体现到思想和行动上，敢为人先、无私奉献，用行动诠释着一名共产党员的责任与担当。



为市民接种疫苗

### 1 是梦想，更是传承

陈芳的母亲也曾是衡阳市第三人民医院(以下简称三医)的一名护士，自小在医院家属院长大的她，对三医、对护士的身份有种特殊的情感。

在她的儿时记忆里，三医不大，设备不算顶好，可来来往往的人总会对医院的医护人员竖起大拇指。三医承担湘南地区的传染病治疗护理工作，在那个医疗设备、医疗条件都相对落后的时代，传染病

的护理工作艰辛繁杂，却从不曾听人喊苦嫌累。他们总是齐心协力，共克时艰，为传染病救治作贡献。

有一年，接连数日倾盆大雨，三医地处双江汇聚的附近，洪水越过堤坝倾泻而下，近岸的家属楼顿时变成一片汪洋，住院楼也没能幸免。小小的陈芳和姐姐蹲在巷口等妈妈，而妈妈却在医院抢救设备、转移患者，忘记了时间。当拖着疲惫身子

回家时的母亲，望着巷口瑟瑟发抖的一对孩子自觉亏欠，可是能做的只有一个拥抱、一句道歉。正是从那时候起，三医人敢于担当、迎难而上的精神，像根一般扎进了她的心里。

时光静静流淌，当初那个小萝卜头长大了，她也渐渐明白什么是责任、什么是奉献、什么是爱。陈芳说，“三医抚养了我，而我不仅要做三医发展的见证者，更要成为美好未来的参与者。”卫校毕业后的她，毅然决然投入了三医的怀抱，成为传染病临床一线的一员。

### 2 心中有“艾”，静待花开

2003年，衡阳地区第一个艾滋病科在衡阳市第三人民医院开科。没有护理经验可循，患者管理难、依从性差、治疗难度大，一度令人望而却步，不乏有人打起了退堂鼓。2008年，陈芳主动请缨去艾滋病房。没有经验可循，她便努力从书本上一点一滴地搜寻艾滋病相关护理知识，再从工作中不断摸索总结，最终将护理流程不断优化，护理措施不断完善。患者依从性差、难管理，她便不厌其烦地向他们解释和宣教，许多瘾君子被她的“一根筋”折服。几十米的病房走廊她走了成千上万遍，静脉曲张没有令她停下来，职业暴露露

后的心理压力和吃阻断药的副作用对身体的压力也没有令她停下来，扎根艾滋病房，这一干就是十几年。

2011年，陈芳凭着过硬的专业知识和老成的处事能力通过护士长选拔，被任命为北门诊护士长，离开十几年的岗位，她始终牵挂着艾滋病房那些人与事。2013年，她再次回归艾滋病房，成为艾滋病科护理团队的领头羊。

时光在一页页的排班本里流逝，记不清病房里住过多少患者，记不清看过多少绝望无助的眼神，记不清已经做过多少次心理护理和家属谈话了。“艾滋病不可怕，

只要治好并发症，坚持抗病毒治疗，和普通人并没有两样；艾滋病可防可控，大家不要害怕；我们要摒弃偏见，关爱他们，帮助他们树立信心；艾滋病毒携带者也能生育健康的宝宝啦！”她用自己的一颗“芳心”，将多少绝望变成了希望，让多少冰冷的家庭重拾温暖，令多少灿烂的笑容定格在脸庞。她常常这样说：“护理工作哪有什么惊天动地的大事，把一件件小事记在心里，落到细处便好。”

对护理团队她勤培训，把自己的经验倾囊相授；对患者她勤探望，把自己的真心和盘托出；对患者家属她勤沟通，把他们的担忧感同身受。和她相处，不管是工作人员还是患者或是家属，都觉得如沐春风。有她，便会无比安心。

### 3 温暖女神，抗疫先锋

“她的孩子要考试了，关键时刻，让她多陪陪孩子，让我去。”

“你肚子痛不舒服，志愿者岗亭风大，我去站岗。”

“周末你们职称考试，我来上班，你们多看看书，加油！”

“群众怀孕了，你一定要注意安全，尽量避免接触利器，防范职业暴露，大家多照顾！”

“芳玲工作开展得很好，评先进我投她一票。”

“秋香很努力在学习PICC技术，请您指导她，让她取得置管资格证。”

“我们科室的小姑娘都十分优秀，请领导批准让她们去进修，学习更多更新的知识。”

……

“我是党员，我先上，这不仅是责任，更是担当！”她就是这样一把活揽给自己，

把真心、荣誉、机会统统留给别人的人。

2020年，新冠疫情来袭，她立即递交请战书，要求前往抗疫前线，被安排担任第九梯队队长。她早早做好准备，24小时待命，随时奔赴前线。而这一年，也是决定儿子一生命运的一年。5月，陈芳进入隔离病房的那天，距儿子王培霖高考不足半月。临行前，她有些自责地对儿子说：“我可能要食言了，我不能像别的孩子妈妈一样穿着旗袍去给你送考，但妈妈会和你一样努力在自己的岗位上，加油！”说完，泪湿了眼眶，她像当初母亲抱她那样抱了抱孩子，也用母亲那样的口吻和他说了抱歉。

从隔离病房出来后，她依旧时刻关注疫情的动态，做好科室的疫情常态化防控。新冠疫苗到衡第一批她便去接种，用自己的实际行动支持。新冠疫苗应接尽接的政策出台后，她积极宣传动

员亲友去接种。她积极参加疫苗接种培训，取得接种资格证书，主动顶替有困难的同事去方舱工作。

连续三天的方舱工作量非常大，她最早一批去，最晚一批回，工作热情依旧高涨。周日简单休息一天，5月24日，接到市卫健委通知，面对医院护理部的调配，她二话不说，立即前往隔离病房，成为2021年度抗疫第一梯队的一员。

她总说自己是护士，救死扶伤、推己及人是自己的责任；她总说自己是护士长，照顾她的“小天使们”是应该的；她总说自己是党员，就该践行一个党员的责任与担当。她也不过血肉之躯，可她却从不曾说起她是女儿、是妻子、是母亲。

“我只是做了一名党员、一名护士应该做的事。今后我会积极将党史所学成功融入到日常工作中，以全心全意为群众做好事、办实事的宗旨，为更多的患者提供更优质的服务。”她说，她的心始终如一，只希望自己那些逝去的青春都不可惜，只愿山河无恙，岁月可期，“芳”心不负韶华便足矣。